



纠结的内心

我没有看过《小舍得》这部电视剧，但对剧情反映出来的教育现状却是深有体会。

有相当多的家长不停地抱怨，现在的课外班真是越来越贵了，一节课少则百元，多则几百元，更别说艺术类课程了。其实，冷静下来好好思考一下，为什么校外辅导越来越多，为什么所谓的提升班越来越贵，难道不是我们家长在推波助澜吗？我和老公在孩子上学之初也信誓旦旦，不给孩子报任何课外班，不给孩子增加负担，让孩子学好学校的知识就可以了。但是到了三年级，我们逐渐发现别的家长在一起聊的都是孩子报了什么辅导学校，又上了一个什么特长班，而我和他们却没有共同语言。为了不让孩子落伍，我们到处打听给孩子报课外班，放弃了双休日的休息时间，开始带着孩子东奔西跑。

孩子忙，我们累；孩子苦，我们痛；孩子抱怨，我们强笑；从最初的英语，到现在的数、语、英，并且正在考虑物理、化学，我们现在似乎已经走不出补课这个怪圈了。好像给孩子报了课外班，我们的心里就踏实了，而补课的效果却没有明显地显现出来。思来想去，我们当家长的真是好纠结啊。

进山中学
陆佳齐的妈妈

别把焦虑带给孩子

小记者刘晓瑶的妈妈：浮躁的世界说不焦虑那是假的，家长只能像陀螺一样跟着当下的教育潮流走。孩子不是在上学的路上，就是在赶往课外班的路上，每天忙得和我交流说话的时间都没有。我也想过要给孩子减负，可一面对现实却又退缩了。如今，看着孩子整天忙碌，我也特别焦虑，焦虑的不是孩子能不能学好，而是孩子的身体能不能吃得消。为了孩子的健康着想，我们不能再把减负当成口号了，正如文中所说，培养孩子的品格更重要，有了这些优秀的品格，其他就顺其自然吧。

小记者赵博胜的妈妈：最近，我看了《小舍得》这部电视剧，我虽然不是田雨岚妈妈那样的“鸡娃”家长，但为了孩子的成绩能够提高，我也给孩子报了各种辅导班。周末就是写作业、上补习班，之后又要完成补习班的作业，孩子总是向我抱怨没有玩的时间。我心里也觉得孩子太累，但看看周围的孩子都在外面学，如果自己孩子不上辅导班，总担心会比别的孩子差。看过这部电视剧后，我觉得自己应该放平心态，不要太看重孩子的分数，培养人格健全的孩子最重要。把孩子培养成一个终身的运动者、责任的担当者、优雅的生活者，这才应该是我的目标。

小记者张娅琪的妈妈：在教育孩子这件事上，家长一定要淡定，不能盲目跟风。家长要善于和孩子沟通，不能只谈学习，多和孩子分享一些快乐的事。培养孩子的兴趣爱好当然没错，但不是简单地给孩子报个兴趣班，而是发现孩子的喜好，鼓励孩子坚持努力，让孩子在自己的兴趣爱好中获得成就感。比起学习成绩来，更重要的是培养孩子的良好品格，良好的品格可以让孩子的未来走得更远。

知乎上有一个问题：我批评孩子钢琴作业没练好，孩子怼回来一句有本事你来呀，我来不了，咋回她？一个家长回答：我直接跟孩子说我做不了，你教我好了。家长会示弱，孩子更优秀。一起来看看这篇文章《养废一个孩子最快的方式，90%的妈妈都中招！再不改就晚了！》，各位家长，你是一个强势的家长吗？你会向孩子示弱吗？

截稿日期：5月12日



家长论坛

最近上演的电视剧《小舍得》真实呈现了中国教育现状，引起了广大观众的共鸣。什么是“鸡娃”？就像打了鸡血的孩子。望子成龙的爸妈们为了让孩子学习好，考上好学校，就会逼迫孩子不断学习，给孩子安排各种各样的培训班。

什么是教育“内卷”？就是一种极端的应试教育模式，原本大家都在一个学习水平线上，但你却非要为了考清华北大加班加点地学习，大家看了急了，也跟着一起学。为了让孩子拉开差距，学习压力就会不断增加，最后大家都为了一块蛋糕，累垮了自己。《小舍得》仿佛就是当下中国教育环境的缩影，尽管学校国家大力推行素质教育，但依然不能改变这是个看分数的年代。学校学不够，校外继续加码学，结果孩子就像骆驼一样，背负越来越重的压力，最终崩溃在考场上。孩子喘不过气，教育令人窒息，家长到底该如何“舍”与“得”？我们扭转不了大趋势，但是我们可以不要把焦虑带给孩子。

关注孩子的心理健康

不难发现在孩子教育这件事上，家长们各有各的招，不少家长还会为了孩子的教育问题，据理力争，如果家长长期为此争吵，自然会影响孩子的心理健康，孩子会变得敏感，没有自信；孩子的学习压力大，家长偶尔的一句重话可能是压垮骆驼的最后一根稻草，家长要学会沟通，善于观察，了解孩子最近的学习情况，与孩子分享一些快乐的事，不能只谈学习；培养孩子一些兴趣爱好，这里的兴趣爱好不是指再给孩子加个兴趣班，而是发现孩子的喜好，鼓励孩子长期去钻研，学而有建树，让孩子在自己的兴趣爱好中获得成就感。

培养孩子的品格

比起学习成绩好，更重要的是培养孩子的良好品格，良好的品格可以促使孩子的未来可以走得更长远。如正直、诚实、善良、有爱心、坚韧、刻苦。正直就是为人处事，光明磊落，有原则地去竞争，捍卫自己的利益尊重他人的成果，给周围的人安全感，让人觉得可靠，值得信任。诚实让人信赖，这样的孩子讨人喜欢，会拥有更多的小伙伴，未来的路会更宽。一个善良有爱心的孩子，眼睛里都会发光，他关心人照顾人，像太阳一样温暖人，他懂爱不自私，内心豁达明亮，这样的孩子从心里就散发着幸福感，他怎么会不快乐呢？无论是生活还是学习，都需要坚韧、刻苦的努力，这样的精神可以让孩子，不畏艰难险阻，不轻易说放弃，他会通过自己的努力去实现自己的目标。只要不放弃，在再大的困难面前，都不畏惧，自然成功就离他不远了。

与孩子建立共同目标

如果家长总是给孩子制定过高的目标，孩子若是达不到目标，就会有强烈的挫败感，所以应当与孩子建立共同目标，和孩子沟通，协助孩子在自己力所能及的范围内，一步一步地实现自己的小目标，再从小目标走向大目标。不要一个人像赶鸭子一样，加速催产。不要让孩子一个人扛下压力，而是和孩子一起共同成长，实现目标。

潘潘虎

